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— У на шым парт фе лі ця-
пер ка ля 600 пра ек таў, якія 
зна хо дзяц ца на ста дыі экс-
пер ты зы, — рас ка заў на ву-
ко вец. — Што год мы раз гля-
да ем не каль кі со цень за явак 
і пры су джа ем не каль кі со цень 
гран таў. Пе ра важ ная боль-
шасць з іх — між на род ныя. 
Фонд з'яў ля ец ца га лоў ным 
ін стру мен там для рэа лі за цыі 
між на род на га су пра цоў ніц-

тва ў сфе ры на ву кі, мы ма-
ем па гад нен ні пры клад на з 
20-цю ана ла гіч ны мі фон да мі 
з са мых роз ных кра ін. Ся род 
іх на ву ко выя ўста но вы Укра-
і ны, Мал до вы, Кыр гыз ста на, 
Азер бай джа на, Ар ме ніі.

Ня даў на на ву ко вы са вет 
БРФФД вы дзе ліў 40 гран таў 
на рэа лі за цыю шэ ра гу пра ек-
таў. Ся род іх су мес ная рас-
пра цоў ка ў га лі не но вых ма тэ-

ры я лаў з Паўд нё вай Ка рэ яй, 
ра бо та па ства рэн ні ла зе раў, 
якія ге не ры ру юць вель мі ка-
рот кія ім пуль сы све ту, з В'ет-
на мам, да сле да ван не на за па-
шван ня транс ура на вых эле-
мен таў у гры бах і вы ву чэн не 
бія хі міч ных пра цэ саў у клет-
ках пух лін з Укра і най.

Але най больш ак тыў на 
між на род нае су пра цоў ніц-
тва тра ды цый на раз ві ва-
ец ца з Ра сі яй. З 1997 го да 
на ла джа на су мес ная ра бо та 
з Ра сій скім фон дам фун да-
мен таль ных да сле да ван няў 
і Ра сій скім гу ма ні тар ным 
фон дам. Акра мя гэ та га, бе-
ла ру сы вя дуць су мес ныя 
рас пра цоў кі ў Аб' яд на ным 
ін сты ту це ядзер ных да сле-

да ван няў у Дуб не. Ця пер з 
ра сій скі мі на ву коў ца мі рэа-
лі зу ец ца ка ля дзвюх со цень 
пра ек таў. Ра зам з Ін сты ту-
там ві ру са ло гіі Ра сій скай 
ака дэ міі ме ды цын скіх на вук 
на шы на ву коў цы вы ву ча юць 
ві рус іму на дэ фі цы ту ча ла ве-
ка, які цыр ку люе на тэ ры то-
рыі дзвюх кра ін. Прад стаў ле-
на і гу ма ні тар ная сфе ра: гэ та 
та кія да сле да ван ні, як «Бе-
ла рус кая ды яс па ра ў Сі бі ры 
і Ка рэ ліі», «Ар хеа ла гіч ныя 
пом ні кі бе ла рус ка-ра сій ска-
га па меж жа» і ін шыя. Ёсць 
пра ек ты ў сфе рах эка но мі кі, 
дэ ма гра фіі, ін фар ма ты кі.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ.
lyskavets@zvіazda.by
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ГРАН ТЫ ДЛЯ АДО РА НЫХ

Больш за 50 ай чын ных кам па-
ній прад стаў ле ны на 36-й Ін-
дый скай між на род най вы ста-
ве-кір ма шы ў Нью-Дэ лі. 

Пя ты Усе бе ла рус кі на род ны 
сход па ста на віў: ад ным з пры яры-
тэ таў для раз віц ця на шай кра і ны 
ў ця пе раш нюю пя ці год ку з'яў ля-
ец ца экс парт. Удзел у ін дый скай 
вы ста ве дае маг чы масць шэ ра гу 
на шых прад пры ем стваў за явіць 
пра ся бе на рын ку Паўд нё вай Азіі 
яшчэ раз.

Іndіa Іnternatіonal Trade Faіr 
(ІІTF) — най буй ней шая вы ста ва 
ў Ін дыі, якая што год збі рае ты ся-
чы экс па нен таў і больш за міль ён 
на вед валь ні каў. Гэ та маш таб ная 
пля цоў ка да сяг нен няў ін дый скай 
эка но мі кі: свае па віль ё ны прад-
стаў ля юць роз ныя рэ гі ё ны, най буй-
ней шыя кар па ра цыі, дзяр жаў ныя 
ор га ны. На вы ста ве ар га ні зу юц ца 
на цы я наль ныя па віль ё ны больш 
чым трыц ца ці кра ін све ту. Тра ды-
цый на яе ад кры вае Прэ зі дэнт Ін дыі 
Пра наб Му кер джы. Асноў най за яў-
ле най тэ май ІІTF — 2016 з'яў ля юц-
ца ліч ба выя тэх на ло гіі, на раз віц цё 
гэ та га сек та ра эка но мі кі ўрад кра і-
ны ўс кла дае асаб лі выя над зеі.

Як па ве да мі лі «Звяз дзе» ў прэс-
служ бе вы ста вач на га прад пры ем-
ства «Бел ін тэр экс па» Бе ла рус кай 
ганд лё ва-пра мыс ло вай па ла ты,на-
шым экс па зі цы ям на да ец ца вя лі кая 
ўва га пад час асвят лен ня ме ра пры-
ем ства ў ін дый скіх СМІ, а так са ма 
пад час рэ клам най кам па ніі. Па сол 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь у Рэс пуб лі цы 
Ін дыя Ві таль Пры ма быў за про ша-
ны да ўдзе лу ў га лоў най цы ры мо ніі 
ад крыц ця вы ста вы.

Пад час вы ста вы ад бы ло ся па-
ся джэн не Бе ла рус ка-Ін дый ска га 
Дзе ла во га са ве та, ар га ні за ва на га 
Бе ла рус кай ганд лё ва-пра мыс ло-
вай па ла тай і Фе дэ ра цы яй ганд лё-
ва-пра мыс ло вых па лат Ін дыі пры 
пад трым цы Па соль ства Бе ла ру сі 
ў Ін дыі. 

Асаб лі вай ці ка вас цю на 
індыйскай выставе ка рыс та ец ца 
стэнд Дзяр жаў на га ка мі тэ та па на-
ву цы і тэх на ло гі ях Рэс пуб лі кі Бе ла-
русь, дзе прад стаў ле ны больш за 
120 на ву ко ва-тэх ніч ных рас пра цо-
вак. Мно гія з іх не ма юць ана ла гаў 
у све це. 

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. 
yushkevich@zviazda.by
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ІН ДУ СЫ ВЫ БІ РА ЮЦЬ... БЕ ЛА РУС КАЕ
На шы кам па ніі ўдзель ні ча юць 

у най буй ней шай вы ста ве рэ гі ё на

Ад на з най больш вост рых праб-
лем усіх буй ных га ра доў — да-
ро гі, пры чым не толь кі ін тэн-
сіў ны тра фік, але і іх утрыман-
не. Пра стан ву ліч на-да рож най 
сет кі, а так са ма яе га тоў насць 
да зі мо ва га пе ры я ду рас ка заў 
на мес нік ге не раль на га ды рэк-
та ра аб' яд нан ня «Гар ра маў-
та дар Мін гар вы кан ка ма» па 
бя гу чым утры ман ні Ана толь 
ЖА МО ДЗІК.

У гэ тым го дзе ў ста лі цы ўпер-
шы ню бы ла пры ме не на тэх на ло гія 
ра мон ту да рож на га па лат на з да-
па мо гай шкло ва лак на. Но вая рас-
пра цоў ка — вы нік су мес ных на ма ган няў 
прад стаў ні коў «Гар ра маў та до ра», БНТУ 
і кі тай скіх спе цы я ліс таў. Пры ра мон це 
да рог ця пер на но сяц ца да дат ко выя 
ахоў ныя плас ты са шкло ва лак на, што 
да зва ляе па доў жыць тэр мін экс плу а та-
цыі ас фаль та бе тон ных па крыц цяў і па-
вя лі чыць пра ме жак па між ра мон та мі на 
3-5 га доў. Пры гэ тым тэх на ло гія до сыць 
бюд жэт ная, вы пра ба ван не яна прай шла 
па спя хо ва, та му бу дзе пры мя няц ца і ў 
на ступ ным се зо не.

Та кім чы нам бы ло ад ра ман та ва на 
155 тыс. кв.м да рож на га па лат на. Но вае 
па крыц цё зроб ле на на ву лі цах Свіс лац-
кай (ад МКАД да ву лі цы Ма шы на бу даў-
ні коў), Ма шы на бу даў ні коў (ад Га ла дзе да 
да Свіс лац кай), Ба чы лы (ад МКАД да 
Свіс лац кай), Ці ма шэн кі (ад Пры тыц ка га 
да Па на ма рэн кі), пра спек це Пуш кі на (ад 
Пры тыц ка га да Аль шэў ска га). Уся го ж ў 
2016 го дзе па леп ша на якасць 730 тыс. 
кв.м ву ліч на-да рож най сет кі ста лі цы, з іх 
цал кам за мя ні лі прак тыч на 50%.

Яшчэ ад на на він ка гэ та га го да ў 
ра бо це «Гар ра маў та до ра» — увя-
дзен не ў экс плу а та цыю пер ша га 
сне га пла віль на га пунк та. Ён зна хо-
дзіц ца ў ра ё не пе ра ся чэн ня ву лі цы 
Ма шы на бу даў ні коў і МКАД. Пры 
да па мо зе «гі ганц кай пе чы» мож на 
уты лі за ваць 5 тыс. куб. мет раў сне-
гу ў су ткі. Пла ну ец ца, што ту ды яго 
бу дуць ва зіць з блі жэй шых ра ё наў. 
Акра мя та го, у ста лі цы пад рых та-
ва на 18 пля цо вак для скла дзі ра-
ван ня сне гу, якія бы лі адоб ра ны 
эко ла га мі.

— Да зі мо ва га пе ры я ду ў нас 
цал кам га то выя 727 адзі нак спец-

тэх ні кі. У рэ зер ве ёсць яшчэ 250 — 
300, якія га то вы прад ста віць ін шыя 
ар га ні за цыі, — усе дзе ян ні уз год не-
ны з пла нам «За вея». На рых та ва на 
не аб ход ная коль касць про ці га ла лёд-
най і пяс ча на-са ля ной су ме сі — ка ля 
56 тыс. тон. На да дзе ны мо мант для 
нас гэ та ап ты маль ны па су ад но сі нах 
кошт—якасць рэ агент, — ад зна чыў 
Ана толь Жа мо дзік.

Да р'я КАС КО. kasko@zvіazda.by
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ДА РО ГІ РА МАН ТУ ЮЦЬ ШКЛО ВА ЛАК НОМ, 
А ЛІШ НІ СНЕГ АД ПРАЎ ЛЯ ЮЦЬ У «ПЕЧ»
Су час ныя тэх на ло гіі на служ бе га рад ской гас па дар кі

ЗАСО «Промтрансинвест»ЗАСО «Промтрансинвест» 
предлагает принять участие в процедуре закупки № 2016-394496, 

размещенной на сайте http://www.icetrade.by, 
по изготовлению бланков «Страховой сертификат. 

Обязательное страхование гражданской ответственности 
владельцев транспортных средств на территории государств – 

членов системы «Зеленая карта» 
(договор страхования «Зеленая карта», тираж – 92 000 шт., 

тел. (17) 222 75 39. УНП 100357923

Кож ны трэ ці пра ект, які фі нан су ец ца Бе ла рус кім рэс-
пуб лі кан скім фон дам фун да мен таль ных да сле да ван-
няў, — ма ла дзёж ны. Пра гэ та пад час бры фін гу на сай це 
На цы я наль на га прэс-цэнт ра рас ка заў ды рэк тар вы ка-
наў чай ды рэк цыі БРФФД Сяр гей ГА ПО НЕН КА. Па вод ле 
яго слоў, што год аб вя шча юц ца кон кур сы, скі ра ва ныя 
ме на ві та на пад трым ку ма ла дых на ву коў цаў, 30—40 
пра цэн таў за явак за цвяр джа юць і спан сі ру юць пры 
да па мо зе гран таў.

Фота Анатоля КЛЕШЧУКА.

ЁСЦЬ РЭ ЗЕР ВЫ
Сі ту а цыю ў сфе ры ма шы на бу да ван ня 
не аб ход на кар ды наль на вы праў ляць
Аб гэ тым Прэ зі дэнт за явіў, за слу хаўшы дак лад аб стра-
тэ гіі раз віц ця бе ла рус ка га ма шы на бу да ван ня.

Кі раў нік дзяр жа вы за ўва жыў, што на на ра дзе ле там 2015 
го да бы ло да ру ча на вы пра ца ваць ме ры па раз віц ці ма шы на-
бу даў ні чых ар га ні за цый кра і ны. Больш за год урад вы зна чаў ся 
са стра тэ гі яй раз віц ця ма шы на бу да ван ня, спад у гэ тай га лі не 
за цяг нуў ся. Пры тым, што вя ду чым ар га ні за цы ям га лі ны бы ла 
ака за на знач ная дзярж пад трым ка, іс тот ных ста ноў чых вы ні каў 
не ві даць, ска заў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Толь кі за 2014—2015 га ды прад пры ем ствы стра ці лі па ло ву 
аб' ёму вы пус ка е май пра дук цыі, у тым лі ку амаль 25% за 2015 
год. Пры ніз кай ба зе мі ну ла га го да пра мыс ло вы па тэн цы ял га-
лі ны за сту дзень—каст рыч нік 2016 го да пры рос уся го на 3%. 
«Ка лі мы і да лей бу дзем раз ві ваць вы твор часць у та кім рэ жы ме 
і тэм пах, то для вы ха ду на ўзро вень 2013 го да спат рэ бяц ца, як 
вы ра зу ме е це, дзя сят кі га доў. Та кія тэм пы не да пу шчаль ныя. 
Сі ту а цыю трэ ба кар ды наль ным чы нам вы праў ляць», — пад-
крэс ліў Прэ зі дэнт. «Ха цеў бы ад сён няш няй на ра ды атры маць 
сум лен ную, ад кры тую і прын цы по вую раз мо ву: што пе ра шка-
джае, што трэ ба зра біць і як мы гэ та бу дзем ра біць», — звяр нуў 
ува гу кі раў нік дзяр жа вы.

Аляк сандр Лу ка шэн ка змя ніў фар мат пра вя дзен ня на ра ды, 
пра гра ма якой пра ду гледж ва ла дак ла ды на роз ныя тэ мы, па-
ве дам ляе прэс-служ ба Прэ зі дэн та. За мест гэ та га ён ад ра са ваў 
кан крэт ныя пы тан ні мі ніст рам, гу бер на та рам, ды рэк та рам, дэ та-
лё ва ці ка віў ся ста нам спраў на най буй ней шых прад пры ем ствах 
кра і ны. У цэнт ры ўва гі бы лі вы твор чыя пла ны, пы тан ні вяр тан ня 
дэ бі тор скай за па зы ча нас ці, экс пар ту, склад скіх за па саў.

Мі ністр пра мыс ло вас ці Ві таль Воўк да ла жыў аб ра бо це прад-
пры ем стваў ай чын на га ма шы на бу да ван ня, перс пек ты вах і стра-
тэ гіі яго раз віц ця з улі кам су свет ных тэн дэн цый. Ён па зна чыў як 
аб' ек тыў ныя, так і суб' ек тыў ныя пры чы ны праб лем у га лі не. У 
цэ лым ёсць стра тэ гія раз віц ця ма шы на бу да ван ня Бе ла ру сі да 
2020 го да і ба чан не перс пек тыў да 2030 го да. Кі раў ні ку дзяр-
жа вы да ло жа на аб фі нан са ва-крэ дыт най пад трым цы прад пры-
ем стваў, ра бо це на рын ках кра ін-парт нё раў, ды вер сі фі ка цыі 
экс парт ных па ста вак.

Аляк сандр Лу ка шэн ка за явіў пра не аб ход насць больш ак-
тыў най ра бо ты па ды вер сі фі ка цыі рын каў збы ту, у тым лі ку па 
лі ніі знеш не па лі тыч на га ве дам ства. Ён да ру чыў пра ана лі за ваць 
пра цу прад стаў ніц тваў бе ла рус кіх кам па ній за мя жой і іх кад-
ра вы склад.

Прэ зі дэнт так са ма звяр нуў ува гу на важ насць уз год не най 
вы твор чай па лі ты кі ўнут ры кра і ны, каб не ства раць на роз-
ных прад пры ем ствах дуб лю ю чыя вы твор час ці. Асаб лі вы ак цэнт 
зроб ле ны і на тэ ме якас ці вы раб ле най пра дук цыі. Па тра ба ван не 
кі раў ні ка дзяр жа вы — яшчэ раз пра ана лі за ваць і ўста ля ваць 
жорст кі кант роль у гэ тым пы тан ні на ўсіх эта пах.

Ра зам з пры няц цем тых ці ін шых ра шэн няў у вы твор чай сфе-
ры, рэ фар ма ван нем або струк тур най пе ра бу до вай на прад пры-
ем ствах, кі раў нік дзяр жа вы па тра буе ад кі раў ні коў не за бы ваць 
аб са цы яль ных аба вяз ках, не аб ход нас ці па ве лі чэн ня да хо даў 
ра бот ні каў. На ту раль на, усё гэ та па він на ад бы вац ца ва ўвяз цы 
з рос там пра дук цый нас ці пра цы, па вы шэн нем эфек тыў нас ці 
вы твор час цяў.

Дзяр жа ва, у сваю чар гу, га то ва пры не аб ход нас ці пад ста-
віць прад пры ем ствам пля чо. На прык лад, у част цы па паў нен ня 
аба рот ных срод каў. Га лоў ная ўмо ва — на яў насць кан крэт ных 
за ка заў на пра дук цыю і вы гад ныя пра ек ты. Аляк сандр Лу ка шэн-
ка ад зна чыў га тоў насць на сва ім уз роў ні вы ра шаць стра тэ гіч ныя 
пы тан ні раз віц ця га лі ны, пры маць не аб ход ныя ра шэн ні. Ад на ча-
со ва ён пад крэс ліў, што ў пер шую чар гу ды рэк та ры і кі раў ні кі 
ве дам стваў па він ны вы ра шаць праб ле мы, якія ля жаць у сфе ры 
іх кам пе тэн цыі. «Я б не ціс нуў і не на стой ваў, ка лі б мы гэ та га 
не маг лі зра біць. Але я ба чу ве лі зар ныя рэ зер вы», — ад зна чыў 
Аляк сандр Лу ка шэн ка.

«У кра і не ня ма чыр во ных ды рэк та раў і алі гар хаў. Усе па він-
ны на пруж вац ца і да ваць вы нік. Вы не мне гэ тыя вы ні кі да яце. 
Гэ та ваш го нар, ва шы прад пры ем ствы. І вы, ка лі лас ка, ва-
ру шы це ся. Упэў не ны, што ў гэ тай сі ту а цыі мож на нар маль на 
пра ца ваць», — ска заў ён.

На за кан чэн не Аляк сандр Лу ка шэн ка на га даў, што вы ні кі 
ра бо ты служ бо вых асоб у гэ тым го дзе бу дуць ста ран на пра ана-
лі за ва ны. Гэ та ты чыц ца не толь кі пра мыс ло вас ці, але і сель скай 
гас па дар кі, сфе ры ЖКГ і ін шых.

За плён ную пра цу
Дзяр жаў ных уз на га род уда сто е ны больш за 190 ра бот-
ні каў роз ных сфер дзей нас ці. Ад па вед ны Указ пад пі саў 
Прэ зі дэнт.

Яны ўзна га ро джа ны за шмат га до вую плён ную пра цу, узор-
нае вы ка нан не служ бо вых аба вяз каў, муж насць і ад ва гу, пра яў-
ле ныя пры вы ра та ван ні лю дзей, да сяг нен не вы со кіх вы твор чых 
па каз чы каў у пра мыс ло вас ці і бу даў ніц тве, сель скай і ляс ной 
гас па дар цы, знач ны аса біс ты ўклад у раз віц цё га лі ны на ву ко-
вых да сле да ван няў, энер ге тыч най сіс тэ мы, сфе ры аду ка цыі, 
ахо вы зда роўя, бы та во га аб слу гоў ван ня на сель ніц тва, мас-
тац тва, куль ту ры і спор ту.

Ся род уз на га ро джа ных — па моч нік Прэ зі дэн та Бе ла ру сі 
Мі ка лай Кор бут і стар шы ня СВК «Аг ра кам бі нат Сноў» Мі ка лай 
Ра да ман. Яны ўда сто е ны ор дэ на Ай чы ны ІІІ сту пе ні. Ге не раль ны 
ды рэк тар ААТ «Ба ры саў скі за вод аў та трак тар на га элект ра аб-
ста ля ван ня» — кі ру ю чая кам па нія хол дын га «Аў та кам па не нты» 
Ана толь Кап скі, рэк тар Гро дзен ска га дзяр жаў на га аграр на га 
ўні вер сі тэ та Ві тольд Пес ціс ад зна ча ны ор дэ нам Па ша ны.

За за слу гі ў роз ных сфе рах дзей нас ці вя лі кая гру па ра бот-
ні каў ад зна ча на ме да ля мі за вы ра та ва нае жыц цё, за ад зна ку 
ў во ін скай служ бе, у ахо ве Дзяр жаў най мя жы, у па пя рэ джан ні 
і лік ві да цыі над звы чай ных сі ту а цый, за пра цоў ныя за слу гі і 
ме да лём Фран цыс ка Ска ры ны.

ПерспектываПерспектыва  ��

Больш ра бо чых 
мес цаў

Пра мзо на «Ікі тэ лі» (Турцыя) 
вы ву чае маг чы масць 

стаць рэ зі дэн там СЭЗ «Грод на ін вест»
Ад на з вя ду чых ту рэц кіх пра мыс ло вых 
зон раз гля дае ва ры янт размяшчэння вы-
твор часці ў Лі дзе, Смар го ні ці Грод не. Рэ зі-
дэнц тва ў сва бод най эка на міч най зо не дае 
кам па ніі маг чы масць ка рыс тац ца льгот ным 
пад атко вым і мыт ным рэ жы мам. 

«Ін вес ты цыі важ ныя для ўсіх тэ ры то рый. Яны 
да юць комп лекс нае раз віц цё рэ гі ё на, — ад зна-
чае член Па ста ян най ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі 
На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь па 
рэ гі я наль най па лі ты цы і мяс цо вым са ма кі-
ра ван ні Вік тар АМБ РА ЖЭЙ ЧЫК. — Перш за 
усё, гэ та ства рэн не пра цоў ных мес цаў на па бу-
да ва най вы твор час ці і вы пуск но вай пра дук цыі. 
Лю дзі імк нуц ца ў ме га по лі сы — і гэ та праб ле ма 
для не ка то рых рэ гі ё наў, та му га лоў нае — за-
бяс пе чыць іх ра бо тай. А за гэ тым пой дзе і раз-
віц цё інф ра струк ту ры, бо трэ ба бу да ваць жыл-
лё. Мож на пра са чыць і та кі лан цу жок: у ква тэ ру 
спат рэ біц ца мэб ля, зна чыць гэ та ада б'ец ца на 
дрэ ва ап ра цоў цы, што дасць, у сваю чар гу, эфект 
для ле са на рых тоў чай пра мыс ло вас ці. Ідзе раз-
віц цё рэ гі ё на, та му ў пры цяг нен ні ін вес ты цый 
за ці каў ле ны ўсе».

На дзея АНІ СО ВІЧ. anіsovіch@zvіazda.by
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